Alcol tra i giovani, esperti a convegno
Il 4 ottobre 2014 in sala Pegaso

Il primato negativo è Grosseto in Toscana per consumo di alcol tra gli adolescenti è un fe​nomeno che fa discutere e ri​flettere. Proprio su questo te​ma è da tempo a lavoro la Ca​mera minorile di Grosseto, su impulso dell'Unione naziona​le delle Camere minorili. 
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Da questo lavoro di ricerca e ap​profondimento nasce il conve​gno in programma sabato 4 ot​tobre nella sala Pegaso del Pa​lazzo della Provincia a Grosse​to.
 Lo promuove la sezione psi​cosociale della Camera minori​le presieduta dall'avvocato Barbara Chelli. I
l convegno "I giovani, l'alcol e la movida" porterà in città il dottor Ema​nuele Scafato, direttore dell'Osservatorio nazionale sull'alcol che è la struttura di ri​ferimento dell'Istituto Supe​riore di Sanità in materia di ricerca, prevenzione e for​mazione sull'alcol. 
Scafato tratterà gli aspetti medici lega​ti al consumo e all'abuso di al​col in un'età così delicata co​me l'adolescenza.

Il pm Giuseppe Coniglio esa​minerà l'argomento dal punto di vista del codice penale, evi​denziando le conseguenze di comportamenti come la guida .del motorino in stato di eb​brezza. 
Il liquidatore assicurativo Stefano Carletti si occupe​rà del fatto che quando un mi​norenne provoca un incidente stradale perché ubriaco alla guida, il risarcimento dei dan​ni è a carico dei suoi genitori.

«Che l'alcol faccia male è no​to - dice l'avvocato Chelli Vo​gliamo evidenziare il fatto che fa male a più livelli, in primis alla salute ma anche per le conseguenze penali e non ulti​mo anche all'economia fami​liare». 
Il convegno è aperto a tutti ma è in particolare rivolto alle scuole che stanno già dan​do le prime adesioni all'invito della Camera minorile, ma an​che alle famiglie e agli educatori.







