La scoperta del saper fare insieme nonostante le diversità
                                                   Azelio Gani e Giulia Tassi
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Abbiamo partecipato (come corsista e come componente dello staff) al 1° laboratorio di sensibilizzazione sugli stili di vita svoltosi a Grosseto; partecipare a ciò ci ha aiutato a comprende​re che "fare insieme" non solo è possibile ma è anche piacevole, perciò riteniamo che dovrem​mo comportarci così anche nel​la nostra quotidianità.
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Abbiamo collaborato con di​verse persone di varie età e cul​ture, fino ad allora a noi scono​sciute. Superati i primi momenti di diffidenza iniziale, siamo riusci​ti tutti insieme a creare un grup​po "saldo" non solo dal punto di vista lavorativo ma anche affetti​vo; in quanto i legami che si sono creati all'interno sia dei piccoli gruppi che del grande gruppo non sono andati scemando, ma anzi si sono consolidati anche dopo la fine del corso.

Oggi abbiamo messo in pra​tica quanto da noi appreso du​rante il laboratorio, con delle iniziative per il miglioramento dei nostri stili di vita e delle no​stre "comunità" a cui stiamo la​vorando tutti insieme!
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