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l giorno 29 gennaio c'è stato un incontro sul tema: la situazione creata dal Covid in relazione all'approccio ecologico sociale.
L'incontro è andato piuttosto bene perché hanno partecipato circa 30 persone.
Gli argomenti sono stati vari e interessanti si è fatta una riflessione storica sulle pandemie che si sono succedute nel corso della storia e di come l'umanità ha reagito rispetto a questi eventi.
Oggi il Covid ci ha messo di fronte a nuove problematiche sia di carattere economico (molte aziende come bar, ristoranti, centri estetici hanno chiuso) che di carattere sociale come la scuola che è frequentata dai ragazzi quasi sempre online. La mia personale riflessione è che dobbiamo avere rispetto l'uno dell'altro infatti indossare la mascherina, non fare assembramenti e lavarsi o disinfettare le mani; diventa una pratica giusta ed essenziale per evitare o quantomeno contenere i contagi.
È anche importante adottare   stili di vita sani come: non sprecare risorse ambientali, una su tutte l'acqua ma anche
consumare cibo locale questo per ridurre l’inquinamento e anche per dare sostegno alle piccole aziende territoriali.
Io credo che sia auspicabile che tutta la comunità e quindi anche i club mantengano un atteggiamento di compartecipazione stando in contatto online, avvalendoci della tecnologia poiché gli incontri di persona sono limitati e spesso sconsigliati. Quindi viene richiesto a ciascuno di noi di doverci adeguare a questo nuovo approccio che nonostante tutte le problematiche che si profilano sia di carattere tecnico (non tutti hanno la possibilità o la capacità di collegarsi online) sia di carattere emotivo è l'unico modo sicuro che ci permette di mantenere vivo il cammino di ricerca, di riflessione e solidarietà che stiamo facendo.
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